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Vliv výživy na kvalitu intramuskulárního tuku 

 
 

Souhrn 

 

 Cílem bakalářské práce bylo zjistit vliv výživy prasat na kvalitu intramuskulárního 

tuku. V první části práce je popsána problematika výživy prasat, dále charakteristika tuků a 

nejvýznamnější faktory, které ovlivňují vlastnosti především intramuskulárního tuku. Druhá 

část je věnována metodice, kde bylo podstatou přidání řepkového oleje do krmných směsí 

sledovaných prasat a poté vyhodnocení obsahu intramuskulárního tuku. 

 Do sledovaného souboru bylo zařazeno 20 prasat finální hybridní kombinace 

DanBred. Prasata byla rozdělena do dvou skupin, tj. kontrolní skupina bez přídavku olejů a 

pokusná skupina s přídavkem řepkového oleje (4 %) ve výživě po dobu 4 týdnů před 

porážkou. Po porážce byly hodnoceny ukazatelé výkrmnosti, parametry jatečné hodnoty, 

složení mastných kyselin a kvalitativní ukazatele vepřového masa.  

 Řepkovým olejem, jako doplňkem do výživy, byl významně navýšen obsah celkových 

polynenasycených mastných kyselin (PUFA) v intramuskulárním tuku prasat. V pokusné 

skupině byl s doplňkem oleje výrazně navýšen obsah kyseliny linolové (C18:2), podobně jako 

linoleové (C18:3 n-3) a eikosapentaenové (C20:5). Působením diety s přídavkem řepkového 

oleje byl podstatně navýšen poměr polynenasycené / nasycené mastné kyseliny (SFA) a dále 

byl zlepšen poměr PUFA n-3 : n-6.  

 Lze konstatovat, že přídavkem řepkového oleje do diety je možné zvýšit obsah PUFA 

a naopak snížit obsah některých SFA a mononenasycených mastných kyselin (MUFA) 

v intramuskulárním tuku. Dále také dosáhnout požadovaného zlepšení poměru PUFA : SFA   

a n-3 : n-6.  

 

Klíčová slova: prase, výživa, tuk, oleje, mastné kyseliny 

 

  



 
 

 

Influence of feed ingredients on intramuscular fat 
 

 

Summary 

 The influence of feed ingredients on the quality intramuscular fat of pigs has been 

studied in this thesis. The first part analyzes problems of feeding pigs, fats characteristic and 

the most important factors, which influence features mainly intramuscular fat. The second 

part is dedicated to the methods, there was main the addition of soybean or rapeseed oil to diet 

pigs and then evaluation of intramuscular fat contents.  

 The study was included 20 pigs final hybrid combinations DanBred. On the basis of a 

diet composition, pigs were divided into two groups, i.e. control group without addition of oil 

and one experimental group with the addition of rapeseed oil (4 %) to diet for a 4 weeks 

before slaughter. They were evaluated indicators fattening, parameters carcass value, 

composition fatty acids and physical characteristics.  

 The total polyunsaturated fatty acids (PUFA) content was significantly increased in 

intramuscular fat pigs after adding rapeseed oil to the diet. In experimental group was 

supplemented with oil significantly increased linoleic acid (C18:2), also linolenic acid (C18:3 

n-3) and eicosapentaenoic acid (C20:5). Effects of diet with added rapeseed oil were 

substantially increased ratio polyunsaturated : saturated fatty acids (SFA) and it was 

improving ratio PUFA n-3 : n-6. 

 We can say that the adding of rapeseed oil to the diet can be significantly increased 

content PUFA and reduced content some undesirable SFA and monounsaturated fatty acids 

(MUFA) in intramuscular fat. Also we provide a better ratio PUFA : SFA and n-3 : n-6.  

 

 

Keywords: pig, nutrition, fat, oils, fatty acids  
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1 Úvod 
 

Prase domácí (Sus scrofa f. domestica) je součástí některých domácností již několik 

desítek tisíc let. Je chováno především pro svoje maso a tuk a ve střední Evropě je to nejvíce 

chované hospodářské zvíře. Prase je všežravec a jeho chov není náročný. V posledních 50 

letech zaznamenal velký vzrůst a to hlavně díky zvyšujícímu se počtu konzumentů vepřového 

masa. Podle ČSÚ (2013) spotřeboval průměrný Čech v roce 2012 okolo 41 kg vepřového 

masa, tj. více než 50 % celkové spotřeby masa. Vepřové maso je významné díky své výživové 

hodnotě, vysokému podílu bílkovin, esenciálních aminokyselin, vitaminu B12, minerálů a 

stopových prvků. Je oblíbené hlavně díky své chutnosti, šťavnatosti, křehkosti a snadné 

tepelné opracovatelnosti.  

Mnoho lidí dává v současné době přednost kuřecímu masu, avšak vepřové maso je 

díky neustálé snaze snížit množství tuku a zvýšit podíl svaloviny ve finále mnohem zdravější 

než maso kuřecí. Bohužel snahou o co největší libové procento se ve svalu snižuje procento 

intramuskulárního tuku, který dodává masu jeho chuť, křehkost a šťavnatost. Vepřové maso 

má tedy optimální kvalitu při obsahu určitého množství intramuskulárního tuku.  

Konzumací vepřového masa přijímáme vyšší obsah tuků, nasycených mastných 

kyselin a cholesterolu. Z nutričního hlediska je pro nás důležitý poměr nasycených a 

nenasycených mastných kyselin. Vepřové maso má v současnosti vyšší podíl nasycených 

mastných kyselin. Nejdůležitější je vyšší množství nenasycených mastných kyselin v tucích a 

to hlavně polynenasycených mastných kyselin (PUFA). U prasat je snaha zvýšit množství 

těchto kyselin (linolová, linolenová, arachidonová) přidáváním různých zdrojů tuku do krmiv. 

Jde hlavně o snahu zvýšit tzv. n-3 PUFA, které jsou v současné době z hlediska výživy velmi 

důležité jako prevence proti srdečním chorobám.  

Trh potravin v současné době řeší zápolení mezi potravinami živočišného a 

rostlinného původu, mezi jednotlivými skupinami i mezi samotnými druhy masa. Je důležité 

myslet na to, že maso je jediný zdroj vitaminu B12, který je důležitý pro správnou funkci 

našeho organismu. Výběr masa však záleží na každém z nás.  
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2 Cíl práce 
 

 Cílem práce bylo zpracovat literární rešerši o výživě prasat, o tucích, které nejvíc 

ovlivňují množství intramuskulárního tuku a o faktorech, které na něj působí. Dále bylo cílem 

zjistit, jaký vliv má výživa na kvalitu intramuskulárního tuku. Konkrétně byl porovnán 

přídavek řepkového oleje do krmných dávek sledovaných prasat oproti kontrolní skupině bez 

doplňku. 
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3 Literární rešerše 

3.1 Výživa prasat 
Výživa prasat se významně liší od výživy skotu, ovcí nebo koní. Trávicí soustava je 

poměrně malá, z čehož vyplývá, že má-li prase dosahovat vysoké užitkovosti, musí dostat 

výživná, koncentrovaná a vysoce stravitelná krmiva.  

3.1.1 Potřeba živin 

 Živiny, tzn. látky sloužící k úhradě materiálních a energetických potřeb organismu, 

přijímají prasata stejně jako ostatní zvířata v podobě potravy. Potrava (krmivo), ať je 

rostlinného či živočišného původu, představuje složité látkové seskupení, kde jsou živiny 

vázány v různých strukturách (Kodeš et al., 1988). 

 Je odhadováno, že z živin o výši užitkovosti prasat rozhoduje z jedné poloviny 

energetická hodnota krmiva, z jedné třetiny kvalita jeho dusíkaté složky a zbylý podíl tvoří 

ostatní faktory. Stravitelnost jednotlivých živin, vyjádřená koeficienty stravitelnosti, je 

významným ukazatelem při sestavování krmné dávky a výběru jejich složek. Zjišťují se 

bilančními pokusy, ve kterých se kvantitativně stanovuje množství živin přijatých a 

vyloučených výkaly a močí. Rozdíl hodnot (v %) je množství strávených živin neboli 

koeficient stravitelnosti. Živinovou a energetickou potřebu u prasat vyjadřujeme z netto 

potřeby záchovy a produkce (Stupka et al., 2010). 

3.1.2 Energie 

Energie je společně s dusíkatými látkami nejdůležitějším ukazatelem nutriční hodnoty 

krmiva. Jejím zdrojem jsou organické živiny, jako dusíkaté látky, tuk, vláknina a bezdusíkaté 

látky výtažkové.  

Energetické hodnocení krmiv se udává v jednotkách metabolizované energie (ME) a 

netto energie (NE). „Ve výživě prasat rozeznáváme energii bilančně stravitelnou (SE – 

definovanou jako brutto energii krmiva (BE) – energie výkalů), metabolizovanou energii 

(MEp – definovanou jako SE – energie moče – energie plynů) a netto energii (NE – 

definovanou jako MEp – přírůstek produkce tepla)“ (Stupka et al., 2010).  

3.1.3 Dusíkaté látky 

 „Dusíkaté látky obsažené v krmivech jsou složeny z bílkovin a látek nebílkovinných 

(např. volné aminokyseliny, peptidy, enzymy, dusičnany, aj.). Stanovují se tak, že v krmivu je 
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stanoven nejprve obsah dusíku, a ten je následně převeden na dusíkaté látky násobením 

koeficientem 6,25 (NL = N x 6,25)“ (Pulkrábek et al., 2005).  

3.1.3.1. Bílkoviny 

 Bílkoviny se skládají z 20 základních aminokyselin. Dále ještě existují aminokyseliny, 

které se nacházejí v bílkovinách velmi vzácně. Všechny základní aminokyseliny kromě 

glycinu mají opticky aktivní atom uhlíku, ke kterému je navázána aminoskupina a 

karboxylová skupina. V organismu prasat jsou účinné pouze L-formy aminokyselin (Zeman, 

2001).  

3.1.3.2 Aminokyseliny 

Krmná hodnota určité bílkoviny je určována složením jejich aminokyselin. 

Aminokyseliny se rozdělují do dvou skupin a to na: 

- esenciální (nepostradatelné) – organismus si je neumí syntetizovat pro růst 

a produkci 

- neesenciální (postradatelné) – organismus si je umí v dostatečném množství 

syntetizovat sám nebo je nepotřebuje vůbec. 

Rostoucí prase potřebuje mít v dietě 10 (9) nepostradatelných aminokyselin. 

Nedostatek některé aminokyseliny je možným důvodem snížení užitkovosti prasat. Nadbytek 

však může být pro prasata škodlivý nebo dokonce toxický (Zeman, 2001).  

Má-li být dosaženo vysokého využití dusíkatých látek, musí být esenciální 

aminokyseliny zastoupeny v určitém vzájemném poměru. Ideální protein obsahuje 

aminokyseliny přesně v takovém poměru, jaký je pro prase žádoucí. Lze ho vyjádřit 

v procentuálním vztahu k první limitující aminokyselině, tj. lysinu, který se považuje za 

100%. Cystin může pokrýt 50 % potřeby sirných aminokyselin a tyrosin 50 % potřeby 

aromatických aminokyselin (Kodeš et al., 2001).  

3.1.4 Sacharidy 

V převážné většině krmiv představují polysacharidy, zvláště škrob a glykogen 

důležitou část bezdusíkatých látek výtažkových. Sacharidy mají v těle hlavně funkci 

energetickou. Hradí okolo 50 % tělesné energie. Nadbytek cukrů se v těle prasete přeměňuje 

na tuky, což je charakteristické při sádelném výkrmu. Nejdůležitějším jednoduchým cukrem 

je hexóza – glukóza. Ve výživě prasat jsou tyto energetické zdroje obsaženy hlavně 

v zrninách a bramborách (Lád, 1998). 
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Vláknina 

 Vláknina se skládá z celulózy, hemicelulózy, ligninu a dalších látek. Hladina vlákniny 

v dietě má jen malý vliv na její stravitelnost, ale vysoce významný vliv na stravitelnost 

bezvlákninového zbytku krmiva. Hlavně lignin má vysoce negativní vliv na trávení 

bezdusíkatých látek a dusíku. 

 Stanovit optimální hladinu vlákniny v krmné dávce pro prasata je velmi obtížné a 

spjaté s užitkovým typem chovaných prasat. Čím více masný typ prasat chováme, tím nižší 

bude nárok na obsah vlákniny v krmné dávce. Je ale nezbytné, aby krmná dávka jisté 

množství vlákniny obsahovala, protože má pozitivní vliv na množství a jakost vylučovaných 

trávicích šťáv (Pulkrábek et al., 2005).  

3.1.5. Lipidy 

 Lipidy jsou deriváty mastných kyselin. Jsou potřebné pro tepelnou izolaci tkání a 

orgánů, ale i jako stavební látky některých buněk a jejich membrán. Tuk je významným 

zdrojem energie a je důležitý jako nosič pro vitamíny rozpustné v tucích (A, D, E, K). 

Nedostatek esenciálních mastných kyselin (linolové, linolenové, arachidonové) vede u prasat 

k dermatitidám, poruchám hospodaření s vodou a ztrátě rozmnožovacích schopností 

(Pulkrábek et al., 2005).  

 Složení a původ tuků v krmné dávce ovlivňuje složení a jakost tuku v těle jatečných 

zvířat a chuť masa. Tuky řepkových, slunečnicových a lněných pokrutin, které obsahují větší 

množství kyseliny olejové, tvoří v těle zvířat tuk měkčí konzistence. Tuky krmiv obsahující 

kyselinu palmitovou tvoří tuk tvrdší konzistence (Lád, 1998). 

3.1.6. Vitaminy 

Vitaminy jsou látky, které podobně jako hormony a enzymy působí v organismu jako 

biokatalyzátory, tzn. usměrňují a urychlují metabolické procesy a mají často pro organismus 

zásadní význam. Jejich hlavním zdrojem jsou krmiva, ale některé vitaminy jsou syntetizovány 

v trávicím ústrojí zvířat činností mikroorganismů. Nedostatek vitaminů negativně ovlivňuje 

organismus. Je třeba rozlišovat dva typy nedostatku vitaminů. Hypovitaminózu, což je 

snížený obsah vitaminů v těle, při kterém může být negativně ovlivněna užitkovost, odolnost, 

reprodukce a jiné. A avitaminózu, což je úplné chybění vitaminů v organismu s typickým 

klinickým průběhem onemocnění. V zemědělské praxi ovlivňují vitaminy nejvíce růst a 

reprodukci prasat (Šimeček et al., 2000). 
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Vitaminy se ještě dále dělí podle své rozpustnosti. Vitaminy rozpustné v tucích (A, D, 

E, K), které mají funkce jako je ochrana kůže, růst, plodnost, regulace látkové výměny, tvorba 

protilátek, srážení krve nebo působí jako antioxidanty. Vitaminy rozpustné ve vodě (vitaminy 

skupiny B, vitamin C), které mají především funkci metabolickou (Jeroch et al., 2006). 

3.1.7 Minerální látky 

 Minerální látky se účastní mnoha významných dějů v organismu prasat. Jsou 

nepostradatelným předpokladem pro vývin kostry, ale i důležitým faktorem v přeměně látek. 

Pomáhají udržet acidobazickou rovnováhu v organismu, účastní se tvorby různých enzymů, 

hormonů, vitamínů, hemoglobinu a jiných sloučenin nezbytných pro život. Působí na 

kontrakci svalů a dráždivost nervové soustavy. V krmné dávce by měly být minerální látky 

dostatečně zastoupeny. Nejedná se pouze o dostatečné množství, ale i určitý poměr vzhledem 

k existujícím antagonistickým a synergickým vztahům mezi těmito prvky (Lád, 1998). 

 Minerální látky můžeme rozdělit podle jejich obsahu v živočišném těle a krmivu a 

rozdílné potřeba na makroprvky a stopové prvky (mikroprvky). K makroprvkům řadíme 

vápník, fosfor, hořčík, sodík, draslík, chlor a síru. Tyto všechny prvky jsou pro organismus 

esenciální a plní v něm mnoho funkcí (stavební látky, aktivátory enzymů, nositelé 

biochemických reakcí, atd.). Jejich nedostatek ale i přebytek způsobuje snížení užitkovosti, 

zhoršení zdravotního stavu a poruchy reprodukce. K významným mikroprvkům v těle zvířat 

patří železo, mangan, měď, kobalt, jód, zinek a selen. Jejich funkce jsou rozmanité, aktivují 

enzymy a vstupují do různých organických sloučenin (Jeroch et al., 2006).  

3.2 Tuky 
Lipidy jsou řazeny k významným složkám potravin a ve výživě lidí tvoří jednu 

z hlavních živin důležitou pro zdraví a vývoj organismu. Definují se většinou jako přírodní 

sloučeniny obsahující esterově vázané mastné kyseliny o více než 3 atomech uhlíku 

v molekule. Podle chemického složení lze lipidy rozdělit do tří hlavních skupin: homolipidy, 

heterolipidy a komplexní lipidy. Problémem je zařazení volných mastných kyselin, protože 

neobsahují vázaný alkoholový zbytek a přestože se všeobecně považují za lipidy, měly by 

tvořit samostatnou skupinu (Velíšek, 1999). 

3.2.1 Mastné kyseliny 

 Jsou z hlediska výživy nejvýznamnější složkou lipidů. Jsou především pohotovým a 

vydatným zdrojem energie a rozdělují se podle počtu uhlíků a nasycených nebo nenasycených 

dvojných vazeb.  
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3.2.1.1 Nasycené mastné kyseliny 

 Neobsahují žádnou dvojnou vazbu ve svém řetězci. Mohou být syntetizovány 

v organismu a patří tedy mezi neesenciální mastné kyseliny. Slouží hlavně jako rychlý a 

okamžitý zdroj energie. Hlavní fyziologicky se v organismu vyskytující jsou kyseliny: 

laurová (C12:0), myristová (C14:0), palmitová (C16:0) a stearová (C18:0) (Zeman, 2006).  

3.2.1.2 Nenasycené kyseliny s jednou dvojnou vazbou 

 Monoenové nenasycené mastné kyseliny obsahují jednu dvojnou vazbu, mohou být 

syntetizovány v organismu a zařazují se tedy mezi neesenciální mastné kyseliny. 

Fyziologicky se v organismu vyskytují hlavně dvě tyto kyseliny: palmitoolejová (C16:1) a 

olejová (C18:1) (Zeman, 2006).  

3.2.1.3 Kyseliny s dvěmi a více dvojnými vazbami 

 Polyenové nenasycené mastné kyseliny obsahují dvě nebo více dvojných vazeb ve 

svém řetězci. Většinou je organismus není schopen syntetizovat a patří tedy mezi esenciální 

mastné kyseliny. V organismu se vyskytuje pět hlavních polyenových mastných kyselin: 

linolová (C18:2, n-6), arachidonová (C20:4, n-6), linolenová (C18:3, n-3), eikosapentaenová 

(C20:5, n-3) a dokosahexaenová (C22:6, n-3) (Zeman, 2006).  

3.2.1.5 Výskyt a potřeba 

Z nasycených mastných kyselin se nejběžněji vyskytuje palmitová kyselina, která je 

prakticky ve všech živočišných i rostlinných lipidech a to v triacylglycerolech a fosfolipidech. 

Spolu se stearovou kyselinou jsou nejvíce tyto mastné kyseliny zastoupeny v tuku užitkových 

zvířat, hlavně prasat a přežvýkavců. Arachová kyselina a vyšší kyseliny jsou zpravidla ve 

stopách a jen v některých olejích v relativně vyšším množství např. v podzemnicovém nebo 

řepkovém oleji. Obsah nenasycených mastných kyselin v přírodních lipidových zdrojích, 

např. v tucích a olejích, se pohybuje v širokém rozmezí od více než 90 % všech mastných 

kyselin (řepkový olej) po méně než 10 % (kokosový tuk). V tucích živočichů se jejich obsah 

pohybuje v daleko menším rozmezí, jedinou výjimkou jsou rybí oleje. V rostlinách je ve 

srovnání s živočichy mnohem větší pestrost ve složení nenasycených mastných kyselin. 

Nejběžnější je olejová kyselina, která se prakticky vyskytuje ve všech živočišných i 

rostlinných lipidech (Velíšek, 1999). 

 The Agricultural Research Council (1981) navrhl požadavky esenciálních mastných 

kyselin 3 % ze stravitelné energie pro prasata do 30 kg a 1,5 % pro prasata od 30 do 90 kg. To 

je shodné asi s 1,2 a 0,6 % stravy. Christensen (1985) uvádí, že prasata odstavená v 5 týdnech 
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věku pro maximální výkon a účinnost využití krmiva a zvýšení hmotnosti na 100 kg vyžadují 

kyselinu linolovou a to 0,2 % z hrubé energie nebo 0,1 % ze stravy. Tato úroveň kyseliny 

linolové je obvykle přítomna v dietách založených na běžně používaných obilných zrnech a 

proteinových doplňcích. Kromě esenciálních mastných kyselin z řady n-6 vyžadují prasata 

pravděpodobně i ty z řady n-3. Nicméně praktické diety obsahují dostatečné množství těchto 

mastných kyselin, proto je hlavním zájmem použití lipidů jako zdroj energie (National 

Research Council, 1998).  

3.2.2 Homolipidy 

Skládají se z mastných kyselin, vázaných na alkoholy a dělí se výhradně podle 

struktury vázaného alkoholu. Estery s jednosytnými alkoholy se označují triviálním názvem 

vosky. Estery glycerolu se označují podle skupenství buď tuky nebo oleje. Podle původu se 

dělí na rostlinné, živočišné a jiné. U rostlin jde hlavně o tuk semen, ale i oplodí. Živočišné 

tuky lze dále rozdělit na tuky suchozemských (mléčné a depotní tuky) a mořských živočichů. 

Nejvíce tuků se nachází v tučném vepřovém mase, šlehačce, másle, majonéze, margarínech a 

pokrmových a rostlinných olejích (Velíšek et Hajšlová, 2009) 

3.2.3 Heterolipidy 

Obsahují vázané mastné kyseliny a alkoholy, ale i další složky, podle kterých se dále 

rozdělují na fosfolipidy, glykolipidy a sulfolipidy. Jsou důležitou složkou živočišných i 

rostlinných organismů, kde jsou přítomny jako součásti membrán, chloroplastů nebo 

některých komplexních lipidů (Velíšek et Hajšlová, 2009).  

3.2.4 Komplexní lipidy 

Jsou to makromolekulární látky, jejichž lipidová složka je na nelipidový podíl různě 

vázána. Patří sem např. lipoproteiny, mukolipidy nebo lipidové klathráty (Velíšek et Hajšlová, 

2009). 

3.2.5 Oxidace tuků 

Reakce tuků způsobují chemické změny tukové tkáně, a to jak u nativní tukové tkáně, 

tak i u vytavených tuků. Rozkladné procesy jsou zpočátku málo patrné, jde většinou o 

enzymaticky aktivovaný rozklad vlastními enzymy tukové nebo svalové tkáně, později 

převažují rozkladné chemické pochody nebo změny způsobené mikrobiální kontaminací. 

Změny chemického složení se projevují změnou výživové hodnoty tuků i změnou jejich 

organoleptických vlastností. To se projevuje vznikem nepříjemného zápachu, často dochází i 

ke změně barvy a konzistence. Rozklad tuků se obecně označuje jako žluknutí. V praxi se 
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rozlišují tři základní typy žluknutí, a to hydrolytické (tuk hydrolyzován na glycerol a mastné 

kyseliny činností aktivních lipas), oxidační (činností lipooxygenas nebo autooxidací) a 

parfémové (α- a β-oxidace mastných kyselin, kde působením enzymů dochází k tvorbě 

typického aroma) (Straka et Malota, 2006). 

Při autokatalytické oxidaci mastných kyselin se v začátku vytváří volné radikály a 

pokračuje vytvářením hydroperoxidů a peroxidů, které nejsou žádoucí. Při přidání určitého 

množství selenu do diety se aktivuje glutathionperoxidáza, která detoxikuje peroxid lipidů a 

poskytuje ochranu buněčným a subcelulárním membránám proti poškození tímto peroxidem. 

To znamená, že selen a vitamin E mají roli antiperoxidu (Straka et Malota, 2006).  

Dietní požadavek na selen se pohybuje v rozmezí od 0,3 ppm pro odstavená prasata do 

0,15 ppm pro růst dokončující prasata a prasnice. Požadavek na selen je ovlivněn úrovní 

fosforu v dietě, nikoli však hladinou vápníku. Několik forem selenu zahrnující kvasinky 

obohacené selenem, seleničitan sodný a selenan sodný, které jsou účinné pro požadavky v 

dietě. Množství selenu ovlivňuje u samic reprodukční výkon a požaduje se pro sající a 

odstavená selata. U prasniček rostoucích, růst dokončujících a prasnic v reprodukci se 

sajícími selaty se zvyšuje úroveň selenu v dietě (0,1 – 0,3 nebo 0,5 ppm). Množství 

zadrženého a uloženého selenu bylo obvykle větší v různých formách selenu. Zde byly 

porovnávány účinky zdroje kvasinek obohacené selenem se zdroji, které produkují seleničitan 

sodný. V reprodukci prasniček nebyla aktivita glutathionperoxidázy lepší než 0,1 ppm selenu 

a zvýšení aktivity bylo podobné při obohacení kvasinkami selenem i seleničitanem sodným. 

Rozsah odezvy byl nižší pro kvasinky než pro seleničitan sodný, což naznačuje, že kvasinky 

obohacené selenem byly méně biologicky dostupné než seleničitan sodný (National Research 

Council, 1998). 

V roce 1974 schválil americký Úřad pro potraviny a léčiva (FDA) doplnění 0,1 ppm 

selenu do výživy prasat. V roce 1982 FDA schválil přidání 0,3 ppm selenu do krmiva pro 

prasata do 20 kg, protože u odstavených prasat přidání 0,1 ppm selenu nemusí zabránit jeho 

nedostatku. Stávající nařízení umožňuje přidání až 0,3 ppm selenu do potravy u všech prasat. 

Primární biochemické změny při deficitu selenu je pokles aktivity glutathionperoxidázy. 

Z toho důvodu je spolehlivým indexem množství selenu u prasat úroveň glutathionperoxidázy 

v plazmě (National Research Council, 1998).  

Při nedostatku selenu v krmivu vzniká svalová dystrofie selat. U tohoto typu 

onemocnění mají nepříznivý vliv nenasycené mastné kyseliny mléka. Při déle trvajícím 
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nedostatku selenu dochází ke ztrátě srsti, odrolují se špárky. U mladších prasat se projevuje 

nechutenství, které může vést až k hynutí (Šimeček et al., 2000). 

 

3.3 Faktory ovlivňující množství a složení tuků 
Vlastnosti tuků jak z hlediska výživového tak fyzikálního, určuje vzájemný poměr 

nasycených a nenasycených mastných kyselin (MK). Z pohledu výživy je v tuku žádoucí 

vyšší obsah nenasycených MK, ale z pohledu technologického je to naopak, protože vyšší 

podíl nenasycených MK způsobuje pokles konzistence sádla a v důsledku přítomnosti 

nenasycených vazeb se zvyšuje možnost oxidace a tím i žluknutí tuku. Oxidační stabilita a 

konzistence tuku prasat jsou důležitým kritériem kvality, která se však dosud při hodnocení 

kvality masa příliš nezohledňuje. Nedostatek esenciálních MK vyvolává u prasat kromě 

jiného ztrátu rozmnožovacích schopností. Kyselina linolová a arachidonová se účastní řady 

metabolických reakcí (Bečková et Václavková, 2006).  

Ze zdravotního hlediska hrají významnou roli především n-3 mastné kyseliny, 

zejména n-3 PUFA, které mají význam v prevenci proti náhlým srdečním příhodám, vliv na 

imunitní systém, snižují úmrtnost na onemocnění srdce a již v malém množství poskytují 

základní ochranu před těmito onemocněními. 

Obsah a vzájemný poměr jednotlivých mastných kyselin v mase ovlivňuje celá řada 

faktorů – výživa, tělesná hmotnost, množství tuku v jatečném těle, věk, pohlaví, plemenná 

příslušnost a podmínky prostředí. Genetické faktory mají ale na obsah mastných kyselin 

podstatně nižší vliv než vlivy nutriční (Bečková et Václavková, 2006). 

3.3.1 Vnitřní faktory 

3.3.1.1 Pohlaví 

 Pohlaví (sekrety pohlavních žláz) ovlivňuje přímo úměrně intenzitu růstu. Nejvyšší 

intenzitu růstu a tím i růst libové svaloviny dosahují kanečci, dále kastráti a nejnižší 

prasničky. Je to spjato s  odlišnou úrovní látkové přeměny, proto je výhodné provádět výkrm 

odděleně a do jiné porážkové hmotnosti (Stupka et al., 2010).  

 Co se týká intramuskulárního tuku Stupka et al. (2008) ve své práci poukazuje na nižší 

podíl u kanečků než u prasniček (s výjimkou krku u svalů serratus ventralis a semispinalis 

capitis). Vliv pohlaví na obsah intramuskulárního tuku potvrzují ve svých pracích i Brewer et 
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al., 2002, Cameron et al., 1990, Gonzalez et al., 2001 a Tibau et al., 2002. V závěru práce 

poukazuje na statisticky pochybný obsah intramuskulárního tuku u kanečků (6,69 a 1,61 %) 

s výjimkou oblasti kýty (3,23 %).  

3.3.1.2 Věk  

Věk se podílí významně na jatečné hodnotě prasat, jde hlavně o ukládání tuku od 

určitého věku prasete, které se může lišit dle plemene a genotypu jedince. Růst svaloviny je 

nejintenzivnější v období, kdy zvíře dospívá. Po dosažení dospělosti se zvyšuje ukládání tuku, 

takže tuk tvoří podstatnou část přírůstku. Nejméně tuku mají velmi mladá prasata a nejvíce 

prasnice vyřazené z chovu a dokrmené k jatečným účelům (Ingr, 2004).  

3.3.1.3 Plemeno 

 Rozhodující vliv na obsah tuku v těle prasat má z vnitřních faktorů jistě genotyp 

jedince (plemeno, linie, hybridní kombinace). V poslední době je často sledována kvalita 

masa a obsah intramuskulárního tuku, jak u čistokrevných plemen, tak u finálních hybridů. 

Intramuskulární tuk (IMT) ovlivňuje senzorické vlastnosti masa. Je uložen mezi 

svalovými vlákny a tvoří tzv. mramorování masa. Se vzrůstajícím procentem masa klesá 

procento IMT a vzrůstá podíl polynenasycených mastných kyselin, které zapříčiňují zhoršení 

konzistence tuku. Obsah IMT je nejčastěji sledován v nejdelším zádovém svalu. IMT je 

důležitý hlavně proto, že obaluje svalová vlákna, má bezprostřední vliv na protučnění masa, 

křehkost, šťavnatost a chuť a redukuje tuhost masa a ztrátu vody při vaření. Optimální podíl 

IMT se doporučuje asi 2,5 % (Holková et Bečková, 1993).  

  Většina studií, která byla prováděna ke zjištění podílu intramuskulárního tuku v těle 

prasat, se shoduje na tom, že největší procento má plemeno Duroc (až kolem 3 %) a 

Hampshire (okolo 2 %) a nejméně Bílé ušlechtilé (okolo 1,3 %). Přičemž za optimální 

hodnotu intramuskulárního tuku se u nejdelšího zádového svalu považuje 2,5 %. Některé 

studie se věnují i pozorování obsahu mastných kyselin u jednotlivých plemen (Sládek et al., 

2004). 

Např. Pascual et al. (2007) zkoumal změny profilu mastných kyselin ve čtyřech 

různých tkáních prasete (hřbetní tuk, břišní tuk a svaly trapezius a longissimus thoracis et 

lumborum – LTL) v reakci na čtyři diety obsahující zvyšující se množství (0 %, 2 %, 4 % a 8 

%) tuku směsi u 48 prasat čtyř různých plemen (Landrace, Large White, Duroc a hybrid 

Landrace x Duroc). Vliv plemene byl obecně menší než vliv diety. Na rozdíl od linolové a 
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palmitové kyseliny měl vliv plemene výrazný efekt ve všech tkáních u kyseliny olejové, i 

když hladina byla vyšší u tukové než u svalové tkáně.  S výjimkou svalů LTL mělo plemeno 

Landrace vždy nejvyšší a Large White nejnižší úroveň kyseliny olejové. Ještě větší vliv 

plemene na mastné kyseliny byl zjištěn u arachidonové kyseliny, kdy opět plemeno Landrace 

vykazovalo nejvyšší hladinu. U plemene Duroc byla ve svalové tkáni zjištěna nejvyšší hladina 

kyseliny palmitoolejové s výjimkou svalu trapezius.   

3.3.1.4 Tělesná hmotnost 

 U rostoucích prasat se mění složení těla v souvislosti s hmotností i délkou výkrmu. 

Denní přírůstky jsou u starších prasat absolutně vyšší, ale relativní přírůstky jsou nižší. 

Prasata během růstu rovnoměrně ukládají v těle dusíkaté látky nebo popeloviny. Tuk je 

zpočátku ukládán málo a přibližně do 60 kg živé hmotnosti se jeho denní ukládání prudce 

zvyšuje (Zeman, 2006).  

 Závislost tělesné hmotnosti na chemické složení jatečně upraveného těla (JUT) a 

profilu mastných kyselin v intramuskulárním a hřbetním tuku chtěl dokázat ve své práci Raj 

et al. (2010). Byla poražena prasata plemen Belgická Landrace, Duroc, Hampshire a Pietrain 

v 90, 110 a 130 kg tělesné hmotnosti, přičemž bylo stanoveno chemické složení JUT a profil 

mastných kyselin intramuskulárního tuku beder a hřbetního sádla. Poměr PUFA : SFA ve 

tkáních byl nižší u těžších (130 kg živé hmotnosti) než u lehčích prasat (90 a 110 kg ž.h.). 

Poměr PUFA n-6 : n-3 nebyl ovlivněn ani plemeny ani hmotností prasat. Z výsledků této 

studie vyplynulo, že lehčí prasata (mají více bílkovin v JUT) mají vyšší podíl hlavních PUFA 

18 : 2 n-6 ve tkáních než těžší prasata. Jejich výsledná data dále naznačovala, že koncentrace 

bílkovin ve tkáni JUT má pozitivní vliv na obsah nenasycených mastných kyselin a negativní 

vliv na podíl nasycených mastných kyselin. Tyto vztahy byly více patrné u hřbetního než u 

intramuskulárního tuku.  

3.3.2 Vnější faktory 

3.3.2.1 Podmínky prostředí 

 Z faktorů vnějšího prostředí ovlivňuje nejvíce užitkovost prasat teplota. Značně 

ovlivňuje růst a vývoj prasat, účinnost krmných směsí a využití jednotlivých živin a energie. 

V důsledku procesů spojených se záchovou a růstem produkuje prase teplo, které využívá 

k udržení stálé tělesné teploty. Jestliže teplota prostředí klesne pod určitou mez, musí 

produkci tepla zvýšit, což se projeví vyšší spotřebou krmiva nebo při stálé spotřebě nižší 

užitkovostí (Zeman, 2001).  
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 Rodriguez – Sanchez et al. (2009) studovali ve své práci vliv letního a zimního období 

u růst dokončující prasat na jatečně upravená těla, maso a charakteristiku tuku. Ve své práci 

zjistili, že v přirozených španělských podmínkách měla prasata krmená v letním období lepší 

kvalitu jatečně upraveného těla než prasata krmená v zimním období a tím i vyšší procento 

libového masa. Měla však horší kvalitu masa a tuku z důvodu jeho měkkosti, nižšího obsahu 

intramuskulárního tuku a vyššího obsahu saturovaného a podkožního tuku. 

 Vliv na užitkovost a tím i na obsah tuků může mít dále z vnějších faktorů mikroklima 

ve stáji, konkrétně výskyt některých plynů a také velikost životního prostoru. 

3.3.2.3 Výživa 

 Krmnou dávku prasat tvoří především obiloviny a mlýnská krmiva, dále nejrůznější 

bílkovinné a tukové komponenty rostlinného a živočišného původu, jakož i minerálně 

vitamínové koncentráty a syntetické preparáty. (Stupka et al., 2010).  

Výživa zaručuje jedinci s geneticky podmíněnou vysokou růstovou schopností její 

plný projev. Odpovídající výživa v jednotlivých úsecích, respektive fázích růstu umožňuje do 

značné míry ovlivňovat růst a vývin prasat, zejména růst a vývin jednotlivých tělesných tkání 

(tukové) a partií. Proto je nezbytné uplatňovat tzv. přesnou výživu u všech kategorií prasat. 

Správná výživa znamená dodat prasatům v každém období růstu kvalitativní a kvantitativní 

dostatek živin, které jsou nutné k udržení dobrého zdravotního stavu a užitkovosti a přitom 

dosáhnout, aby spotřebovaná krmiva byla co možno nejracionálněji a nejefektivněji 

zhodnocena (Stupka et al., 2010).  

Přibližně 98 % všech krmiv zkrmovaným prasatům se zpracovává do krmných směsí. 

Snahou těch, co sestavují krmné směsi je, aby tyto směsi byly kompletní. Z mastných kyselin 

je nejdůležitější v krmné dávce kyselina linolová, která je významná především pro mladá 

rostoucí prasata a kojící prasnice (Zeman, 2001). 

Složení a původ tuku v krmné dávce má vliv na složení a jakost tuku v těle jatečných 

zvířat a na chuť masa. Tuky řepkových, slunečnicových a lněných pokrutin, které obsahují 

větší množství kyseliny olejové, vytvářejí v těle zvířat tuk měkčí konzistence. Tuky krmiv 

obsahující kyselinu palmitovou vytvářejí tuk o tvrdší konzistenci (Lád, 1998).  
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Krmiva obsahující len 

Kouba et Mourot (2011) sledovali složení mastných kyselin (MK) v živočišných 

produktech, které se odráží jak v biosyntéze, tak ve složení MK tuků ve výživě. Tento vztah 

je lepší u monogastrů (prasata, drůbež a králíci) než u přežvýkavců, kteří hydrogenují MK 

v bachoru. Studie byly prováděny na zvířatech, která byla krmena krmnou dávkou, doplněnou 

o lněné semínko jako zdroj n-3 nenasycených MK. Používání lněného semínka ve výživě 

vede většinou ke zvýšení n-3 nenasycených MK v živočišných produktech (vejce, maso, 

mléko) jak u přežvýkavců, tak u monogastrů. Nedávné studie, které zde zmiňují, rovněž 

prokázaly, že ani zpracování ani vaření neovlivňuje obsah PUFA ve vepřovém mase nebo 

masových produktech. Schopnost nenasycených MK, zejména těch, které mají dvě a více 

dvojných vazeb, je rychlá oxidace, která je důležitá pro regulaci trvanlivosti u živočišných 

produktů (žluknutí a barevná odlišnost); avšak dobrá cesta k vyhnutí se těmto problémům je 

přidání antioxidantů (jako např. vitamin E) do stravy. 

Ping Lu et al. (2008) realizovali studii zkoumání účinků oleje na stavbu MK ve 

svalech longissimus a biceps brachii a jeho účinky na chuť vařeného vepřového masa. 72 

křížených kanečků (Duroc x Landrace x Large White) bylo rozděleno podle váhy a náhodně 

rozděleno do jedné ze tří výživových skupin. Tyto tři dietní postupy byly: žádný olejový 

doplněk (CON); 3% sójový olej (SO3); 3% lněný olej (LO3). Lněný olej a sójový olej 

výrazně zvýšili navzájem obsah kyseliny α-linolenové C18:3 a kyseliny linolové C18:2 

v neutrálních tucích i ve fosfolipidech obou svalů longissimus a biceps brachii. Chuťové 

vlastnosti vařených svalů nebyly ovlivněny v případě 3 % sójového oleje. Zkrmování 3 % 

lněného oleje nemělo škodlivý vliv na chuť vařených svalů, ale vařený sval biceps brachii 

s LO3 měl významně menší vepřovou chuť a horší abnormální chuť než CON a SO3.  

Len nebo lněný olej v krmivu zajišťuje podle Raese et al. (2003) dodávku kyseliny 

linoleové (LNA), ale její přeměna i přeměna jejích metabolitů s delším řetězcem jako je 

kyselina eikosapentaenová (EPA) a dokosapentaenová (DPA) se zdá být omezena, což má za 

následek jen malý nárůst těchto kyselin v intramuskulárním tuku. Vliv na nárůst EPA mají 

pouze krmiva obohacená rybími komponenty.  

Krmiva obsahující sóju  

Warnants et al. (1999) zkoumali začlenění a vyloučení polynenasycených MK do 

vepřového tuku. Při zkrmování okolo 2,5 % loje v 8., 10., 12., 14. nebo 16. týdnu. 
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Následovala výživa obsahující 15 % plně tučných sójových bobů (FFS) po dobu 8, 6, 4, 2 

nebo 0 týdnů. Kyselina linolová (C18:2 n-6), kyselina linolenová (C18:3 n-3), kyselina 

eikosadienová (C20:2 n-6), kyselina arachidonová (C20:4 n-6) a další PUFA se obsahově 

zvyšují v hřbetním tuku s časem na FFS dietě, ale obsah těchto MK byl podobný jako u prasat 

krmených po dobu 6 nebo 8 týdnů. Z výsledků biopsií se obsah PUFA zvyšoval po celou 

dobu této výživy; k největšímu nárůstu PUFA došlo během prvních 2 týdnů krmení FFS. 

Obsah PUFA v intramuskulárním tuku nejdelšího zádového svalu měl tendenci se zvyšovat v 

době na FFS dietě. 

Benz et al. (2011) uskutečnili experimenty, jejichž cílem bylo zjistit jaký vliv má 

krmení tukem a délka krmení na váhový přírůstek, charakteristiku masa a kvalitu tuku. Došlo 

k přidání kukuřično-sójové moučky bez přidaného tuku do výživy a uspořádání procedur buď 

s  5 % čistým sádlem, nebo sójovým olejem. Prasata byla krmena od 0 do 26, 54, 68 nebo 82 

dnů. Prasatům, která byla krmena sójovým olejem, se zvýšila průměrná hodnota denního 

přírůstku a se vzrůstající délkou zkrmováním se zvyšovala. Dále byl zlepšen poměr přírůstku 

ke konverzi krmiva. Prasatům, která byla krmena sádlem, se zlepšil poměr přírůstku ke 

konverzi krmiva. Prasatům krmeným sójovým olejem i sádlem se zlepšila hmotnost jatečně 

upraveného těla. Zkrmování sádla nebo sójového oleje zvýšilo poměr PUFA : SFA, n-6 

kyseliny linolové, polynenasycené MK a hodnotu jodu v hřbetním tuku. Prasata krmená 

sójovým olejem měla lepší poměr PUFA : SFA, n-6 kyseliny linolové, polynenasycené MK a 

hodnotu jodu než prasata krmená sádlem a díky sojovému oleji poklesla koncentrace C18:1 

kyseliny olejové, C16:0 kyseliny palmitové z nasycených MK a mononenasycených MK. 

Zvýšené množství nenasycených MK vede k jemnější struktuře masa. Pokles SFA a MUFA a 

naopak zvýšení PUFA u hřbetního tuku a nejdelšího zádového svalu při zařazení sójového 

oleje do výživy potvrzují ve své práci i Wang et al. (2013).  

Slunečnicový šrot a směs s konjugovanou kyselinou linolenovou 

Václavková a Bečková (2010) prováděli studii vlivu různých tukových složek 

rostlinného původu obsažených v krmné dávce vykrmovaných prasat na výši průměrného 

denního přírůstku, procento libového masa, hodnotu pH, obsah intramuskulárního tuku a 

ztráty masové šťávy odkapem. Studie byla prováděna u 40 prasniček rozdělených do čtyř 

skupin. Prasničky byly krmeny kontrolní krmnou směsí (C), dále pokusnou směsí obsahující 

lněný šrot (L), slunečnicový šrot (S) nebo směs s konjugovanou kyselinou linolenovou 

(CLA). Nejvyšší průměrný denní přírůstek byl zpozorován u prasniček, kterým byl do směsi 
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přidáván slunečnicový šrot a lněný šrot. Rozdíly mezi skupinami však nebyly statisticky 

průkazné. Podíl libového masa a hodnota pH byly měřeny po porážce prasat. Nejvyšší podíl 

libového masa byl sledován u skupiny prasniček krmených směsí s přídavkem CLA, naopak 

nejnižší byl určen u skupiny L. Nejvyšší podíl intramuskulárního tuku byl laboratorně 

stanoven ve vzorcích svalu longissimus dorsi et thoracis prasat skupiny krmené lněným 

šrotem. Z této studie vyplývá, že druh použité tukové složky krmiva pro vykrmovaná prasata 

může částečně ovlivnit některé parametry jatečné hodnoty a kvality masa. Raes et al. (2003) 

ve své studii potvrzuje, že zvýšení CLA lze dosáhnout pouze přidáním olejů bohatých na tuto 

kyselinu do krmiva.  

Krmiva obsahující rybí komponenty 

Raes et al. (2003) se ve své studii zabývali tím, jaký vliv mají mastné kyseliny 

s dlouhým řetězcem na zabudování nenasycených mastných kyselin a konjugované kyseliny 

linolové v jehněčím, hovězím a vepřovém mase. Co se týká vepřového masa, jediným 

účinným způsobem jak zvýšit ukládání kyseliny dokosahexaenové (DHA) je přidání rybího 

tuku nebo moučky do krmiva. Toto potvrzuje ve své studii i Lisiak et al. (2013), kdy u dvou 

skupin, kterým byl podáván olej z tresčích jater, výrazně vzrostla koncentrace DHA a EPA, 

která se odrážela od koncentrace těchto kyselin v krmivu. 

Zájem o vyšší množství PUFA v potravinách a tudíž i vepřovém mase je čím dál větší 

hlavně proto, že jsou zdraví prospěšné. Jak uvádí Zamaira et al. (2004) jsou to základní složky 

fosfolipidových membrán, určující jejich propustnost a regulující aktivitu enzymů, nosičů a 

membránových receptorů. Jsou také prekurzory aktivních metabolitů, které jsou společně 

označovány jako eikosanoidy (prostaglandiny, prostacykliny, tromboxany a leukotrieny) 

regulující naše buněčné funkce. Studie ukazují, že n–3 PUFA mají protizánětlivé, 

antitrombotické, antiarytmické a imunomodulační vlastnosti. Jsou užitečné při prevenci a 

kontrole chronických onemocnění jako je koronární onemocnění srdce, hypertenze, rakovina, 

diabetes, zánětlivé a autoimunitní poruchy, atopický ekzém, Alzheimerova choroba, deprese, 

schizofrenie, roztroušená skleróza, atd. 
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4 Metodika 

4.1 Materiál a metody 

4.1.1 Zvířata 

 Testovaný výkrm prasat byl realizován v pokusné a testační stanici v Ploskově u Lán. 

Bylo pozorováno 20 prasat finální hybridní kombinace DanBred. Zvířata byla naskladněna ve 

věku 69 dnů a průměrné živé hmotnosti 29,2 kg. Byla roztříděna dle stejného pohlaví a stejné 

dietní skupiny do kotců po dvou kusech. Po ukončení výkrmu byla prasata poražena a byly 

získány údaje pro vyhodnocení úrovně jatečné hodnoty.  

 Během výkrmu byla zaznamenávána jednotlivá denní spotřeba krmiva a všechna 

prasata byla vážena v intervalu jednoho týdne. Díky těmto získaným hodnotám byl následně 

pro všechny skupiny vypočítán průměrný denní přírůstek, konverze krmiva a průměrná denní 

spotřeba krmiva. Poslední vážení bylo provedeno v den porážky před přepravou na jatka. Na 

konci výkrmu byl věk prasat 152 dnů a průměrná porážková hmotnost 115,8 kg. 

4.1.2 Výživa 

 V závislosti na výživě bylo 20 prasat rozděleno na dvě poloviny, tj. 10 prasat do 

pokusné skupiny s doplňkem 4 % řepkového oleje a 10 prasat do kontrolní skupiny bez 

přídavku oleje. Na základě norem potřeby živin pro rostoucí prasata podle Šimečka et al., 

2000 byla stanovena nutriční hodnota použitých krmných směsí. Prasatům byla po celou dobu 

výkrmu podávána daná krmná směs ad libitum. V kontrolní i pokusné skupině byli využity 

krmné směsi P1 a P2, přičemž krmná směs P2 byla podávána posledních 28 dnů výkrmu. 

Pokusné skupině byl do směsi P2 přidán řepkový olej po dobu 4 týdnů před porážkou. 

Vznikla tak skupina obohacená o řepkový olej a kontrolní skupina bez přídavku oleje 

v kompletní krmné směsi. Pokusné skupině s čtyřtýdenním zkrmováním oleje byla před 

zařazením oleje do výživy zkrmována krmná směs s parametry pro kontrolní skupinu. Cílem 

při hledání nejlepší krmné dávky bylo dosáhnout co nejvyváženější energetické a proteinové 

hodnoty (isoenergetic, isoprotein nutrition). Nutriční hodnota a chemické složení krmných 

dávek jsou uvedeny v Tabulce 1, stavba mastných kyselin krmných směsí je uvedena 

v Tabulce 2.  
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Tabulka 1: Nutriční hodnota a chemické složení krmných dávek 

Doplňky (g/kg) 
 P1 P2 (28d) P1 P2 (28d) 
Ječmen 500 270 500 620 
Pšenice 313 610 313 200 
Sójová moučka 150 90 150 110 
Výkrmový premix1 30 30 30 30 
Monocalciumfosfát 7 - 7 - 
Tuk (olej)2 - - - 40 
Chemické složení  
ME (MJ/kg) 13.2 13.6 13.2 13.9 
Aminokyseliny (g/kg) 
Lysin 9.64 8.07 9.64 8.55 

11 kg vitamino - minerálního premixu za předpokladu: retinol 400 000 IU, Cholekalciferol 66 000 IU, α-tokoferol 3600 mg, menadion 100 
mg, thiamin 60 mg, riboflavin 150 mg, niacin 800 mg, Ca pantothenat 375 mg, vitamin B6 100 mg, vitamin B12 1 mg, cholin Cl 15 000 mg, 
kyselina listová 15 mg, Fe 3500 mg jako FeSO4·H2O, Zn 3600 mg jako ZnO, Mn 3100 mg jako MnO, Cu 330 mg jako CuSO4·5H2O,  I 175 mg 
jako Ca(IO3)2 Co 15 mg jako 2CoCO3·3Co(OH)2·H2O, Se 13 mg jako Na2SeO3, 6-fytáza (EC 3.1.3.26) 25 000 FTU, Ca 220 g, P 20 g, Na 50 g, Mg 
10 g, lysin 85 g, methionin 15 g, threonin 15 g. 
2řepkový  olej ve výživě  pokusné skupiny 

 

Tabulka 2: Složení mastných kyselin ve výživě pro druhou fázi výkrmu (živé hmotnosti 
prasat) 

Mastné kyseliny * Výživa 
Kontrolní Experimentální 

C14:0, myristová 0.00 0.06 
C16:0, palmitová 19.77 9.36 
C16:1, palmitolejová 0.00 0.20 
C18:0, stearová 2.38 1.82 
C18:1n-9, olejová 14.98 45.67 
C18:2n-6, linolová 53.14 30.66 
C18:3n-3, α-linolenová 6.17 9.62 
SFA  23.46 12.15 
MUFA 15.80 47.40 
PUFA 59.31 40.38 
n-6 PUFA  53.14 30.66 
n-3 PUFA 6.17 9.62 

* % celkových stanovených mastných kyselin 
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4.1.3 Jatečná hodnota 

 Za účelem vyhodnocení kvantitativní a kvalitativní stránky jatečné hodnoty byl 

proveden 24 hodin post mortem  klasický jatečný rozbor (Scheper et Scholz, 1985), do 

kterého bylo zahrnuto celkem 20 kusů prasat. 

 Jatečná těla prasat byla zvážena a pro sledování kvalitativních charakteristik masa byla 

použita jejich pravá polovina. Z kvantitativních jatečných hodnot bylo vyhodnoceno procento 

libového masa a procento hlavních masitých částí. Pečeně, kýta, krkovice a plec byly vyjmuty 

z JUT jako maso s kostí a tuk s kůží. 

 Kvalitativní charakteristiky jatečné hodnoty byly zkoumány u pečeně na řezu mezi 13. 

a 14. žebrem (musculus longissimus lumborum et thoracis; MLLT). Hodnota pH45 byla 

měřena pomocí pH metru (pH 330i / set), který je vybavený pH elektrodou, 45 minut post 

mortem a elektrická vodivost (konduktometr / pigmeter, ČVUT Praha, Česká republika) byla 

stanovena 50 minut post mortem (EC50). Barva masa (CM - 2500d spektrofotometr, Minolta) 

hodnocení textury masa a ztráty odkapem byly měřeny 24 hodin po porážce v souladu 

s metodou Rasmussen a Andersson (1996). Vzorky byly skladovány při 5 °C 24 hodin. 

Vzorky z MLLT byly uloženy v plastových sáčcích při teplotě – 80 °C po dobu 3 týdnů a 

následně byly homogenizovány a podrobeny chemické analýze. Byl stanoven obsah vody (z 

rozdílu hmotností vzorku před a po vysušení mořským pískem), intramuskulárního tuku 

(pomocí gravimetrického stanovení po extrakci petroletherem do extrakčního rozpouštědla, 

hrubého proteinu (stanovený podle Kjeldahlovy metody) a popela (sušení při 550 °C, do 

spálení organických látek). 

4.1.4 Analýza mastných kyselin 

 Methylestery mastných kyselin byly stanoveny po extrakci z celkových lipidů podle 

Folch et al. (1957). Methanolýza byla provedena za použití katalytického účinku hydroxidu 

draselného a extrakce kyseliny ve formě methylesterů v heptanu. Obsah izolovaných 

methylesterů byl stanoven za použití plynového chromatografu Master GC (Dani Instruments 

SpA, Cologno Monzese, Itálie), který byl vybavený plamenovým ionizačním detektorem a 

sloupem s polyethylenglykolem jako stacionární fáze (FameWax, 30 m x 0,32 mm x 0,25 

µm). Hélium bylo použito jako nosný plyn s průtokovou rychlostí 5 ml/min a dělicího poměru 

1 : 9. Získané záznamy byly analyzovány pomocí Clarity software, verze 5.2 a vyčísleny na 

základě známých časů ze standardní Food Industry FAME Mix (Restek Co., Bellefonte, 

USA).  
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PUFA byly stanoveny jako suma C18:2 + C18:3 + C18:3n-3 + C20:2 + C20:3 + C20:4 + 

C20:5 + C22:2 + C22:6;  

MUFA jako suma C14:1 + C15:1 + C16:1 + C17:1 + C18:1 + C20:1 + C22:1 + C24:1; 

SFA jako suma C4:0 + C6:0 + C8:0 + C10:0 + C11:0 + C12:0 + C13:0 + C14:0 + C15:0 + 

C16:0 + C17:0 + C18:0 + C20:0 + C21:0 + C22:0 + C24:0;  

PUFA n-3 jako suma C18:3n-3 + C20:5 + C22:6; 

PUFA n-6 jako suma C18:2 + C18:3n-6+ C20:4.  

 

4.1.5 Statistická analýza 

 Výsledky experimentu byly hodnoceny procedurou GLM programem SAS (Statistical 

Analysis Systém, Verze 9.4, 2015). V rámci provedené testace byl sledován efekt přídavku 

řepkového oleje. Testování průkaznosti rozdílů bylo provedeno podle následujícího 

matematicko-statistického dvou způsobového výpočetního modelu:  

Yi = µ + di+e 

kde: 

Yi = hodnota vlastnosti  

µ = celkový průměr 

di = účinek diety (i = CON, ROD) 

e = náhodný zbytkový 
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5 Výsledky 

5.1 Růst a jatečná hodnota 
 U živé hmotnosti na počátku a konci výkrmu a v průměrném denním přírůstku nebyl 

mezi krmnými skupinami pozorován významný rozdíl (P > 0.05) v závislosti na efektu 

výživy. Taktéž u konverze a denní spotřeby krmiva nebyl pozorován rozdíl (P > 0.05). U 

skupiny krmené řepkovým olejem byl zaznamenán lepší přírůstek, ale tento rozdíl nebyl 

statisticky významný (P > 0.05). Přesné hodnoty jsou uvedeny v Tabulce 3.  

Tabulka 3: Hodnocení ukazatelů výkrmnosti 

  
Kontrolní výživa Experimentální výživa Významnost 
Průměr SO Průměr SO  

Živá hmotnost na začátku testu (kg) 32.06 6.13 31.61 4.54 0.86 

Hmotnost při porážce 119.96 7.69 119.75 7.78 0.96 

Přírůstek v testu 1138 53 1165 55 0.29 

Konverze 2.54 0.16 2.49 0.14 0.56 

Denní spotřeba krmiva 2.88 0.15 2.90 0.12 0.76 
 
SO  směrodatná odchylka 
 

U sledovaných parametrů jatečné hodnoty, uvedených v tabulce 4 byl pozorován vliv 

přídavku oleje v krmné směsi (P = 0.05) na jatečnou výtěžnost (JV). Na ostatní uvedené 

ukazatele neměl přídavek oleje významný vliv (P > 0.05).  

Tabulka 4: Vybrané parametry jatečné hodnoty prasat krmených řepkovým olejem 

  Kontrolní Experimentální Významnost 

 
Průměr SO Průměr SO 

 Jatečná hmotnost (kg) 92.93 6.31 93.78 6.40 0.78 
Jatečná výtěžnost (%) 77.46 0.94 78.30 0.80 0.05 
Podíl svaloviny 58.95 1.88 58.48 1.87 0.59 
Hřbetní tuk (mm) 19.04 3.13 19.65 4.86 0.73 
MLLT (mm2)  45.45 4.33 45.53 3.09 0.97 
Hl. masité části (kg) 23.25 2.45 24.30 2.38 0.47 
Hl. masité části (%) 50.37 4.16 51.10 2.24 0.71 
IMT (%) 2.92 0.86 2.95 0.71 0.94 

 

SO směrodatná odchylka 
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5.2 Mastné kyseliny 
 Pozměněním krmné dávky před porážkou byla změněna i kompozice mastných 

kyselin. Řepkovým olejem, jako doplňkem do výživy, byl významně (P < 0.01) navýšen 

obsah celkových PUFA (g/100 g z celkových mastných kyselin) v intramuskulárním tuku 

prasat. V pokusné skupině byl s doplňkem oleje navýšen obsah kyseliny linolové (C18:2), 

podobně jako kyseliny α-linolenové (C18:3 n-3) a kyseliny eikosapentaenové (C20:5, EPA).  

 U skupiny PUFA byly sledovány také n-3 a n-6 formy. PUFA n-3 byly u pokusné 

skupiny účinkem výživy významně (P < 0.05) navýšeny proti kontrole. Obsah C20:5 byl 

vlivem olejů více než dvojnásobný (P < 0.01). Změna obsahu kyseliny arachidonové (C20:4) 

a kyseliny dokosahexaenové (DHA, C22:6) nebyla významná (P > 0.05). Výživou (P < 0.01) 

byly výrazně ovlivněny i PUFA n-6. Při podávání krmiva s doplňkem oleje bylo významně 

navýšeno n-6 již po sledovaných čtyřech týdnech. 

 I když celkový obsah SFA nebyl výrazně ovlivněn, některé důležité SFA byly 

pozměněny. Důležitý byl například pokles kyseliny myristové (C14:0) a palmitové (C16:0), 

tyto hodnoty však nebyly statisticky významné (P > 0.05).    

 Co se týká MUFA, klesaly při zkrmování řepkového oleje výrazně (P < 0.05). 

Následkem snižování MUFA je nejdůležitější snížení kyseliny olejové (C18:1). Její snížení 

bylo minimální, významný byl pokles pouze u C16:1 a C17:1 (P < 0.05).  

 Změnou uspořádání MK byly také pozměněny poměry skupin MK. Působením diety 

s přídavkem oleje byl podstatně navýšen poměr PUFA : SFA (P < 0.01). Stejně jako poměr 

PUFA : SFA byl vlivem výživy pozměněn poměr n-6 : n-3 PUFA. Požadované snížení n-6 : 

n-3 bylo u skupiny s řepkovým olejem významné (P < 0.01).  
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Tabulka 5: Kompozice mastných kyselin intramuskulárního tuku pečeně prasat 

krmených řepkovým olejem 

MK 
Kontrolní Experimentální Významnost 

Průměr SO Průměr SO   
C10:0 0.20 0.08 0.17 0.02 0.41 
C12:0 0.12 0.05 0.12 0.02 0.89 
C14:0 2.04 0.43 1.91 0.28 0.47 
C16:0 31.73 1.74 30.74 0.94 0.16 
C16:1 5.43 1.11 4.52 0.50 0.05 
C17:0 0.23 0.04 0.23 0.03 0.96 
C17:1 0.32 0.05 0.26 0.06 0.02 
C18:0 11.95 1.63 11.97 1.09 0.97 
C18:1 36.35 1.66 35.76 1.00 0.37 
C18:2 7.37 0.83 9.54 0.84  * 
C18:3 n-6 0.08 0.05 0.07 0.03 0.66 
C18:3 n-3 0.37 0.05 1.08 0.16  * 
C20:0 0.20 0.06 0.24 0.08 0.26 
C20:1 0.94 0.18 1.05 0.21 0.22 
C20:2 0.39 0.04 0.42 0.06 0.26 
C20:3 0.25 0.06 0.22 0.06 0.36 
C20:4 1.19 0.33 1.13 0.25 0.65 
C20:5 0.04 0.02 0.13 0.06 0.0003 
C22:6 0.29 0.21 0.18 0.11 0.18 
C24:0 0.16 0.32 0.01 0.02 0.21 
SFA 46.82 2.25 45.59 1.03 0.17 
MUFA 43.17 1.68 41.63 1.05 0.03 
PUFA 10.01 1.27 12.78 1.17 0.0001 
n-6 8.64 1.05 10.73 1.00 0.0003 
n-3 0.71 0.21 1.39 0.24 * 
n-6 : n-3 13.10 3.89 7.91 1.52 0.002 
PUFA : SFA 0.22 0.03 0.28 0.03 0.0004 

 
* P < 0.0001 
SO směrodatná odchylka 
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5.3 Fyzikální charakteristiky 
 V tabulce 6 jsou vypsány fyzikální charakteristiky kvality masa v MLLT. Rozdíly v 

účinku oleje v dietě a kontrolní skupinou prasat nebyly významné (P > 0.05).  

Tabulka 6: Vybrané fyzikální parametry pečeně prasat krmených řepkovým olejem 

  Kontrolní 
 

Experimentální 
 

Významnost 
  Průměr SO Průměr SO 

 pH pečeně 6.25 0.23 6.27 0.16 0.85 
Elektrická vodivost 3.50 0.23 3.42 0.24 0.48 
Barva MLLT 

 L* 47.98 5.36 49.26 1.34 0.58 
a* - 0.52 0.71 - 1.15 0.48 0.11 
b* 7.83 1.65 7.71 0.66 0.87 
Barva TUK 

 L*  77.09 1.94 77.11 1.40 0.99 
a* - 0.30 0.26 - 0.62 0.22 0.05 
b*  7.39 1.31 7.37 0.71 0.97 
Textura syrového masa 44.25 5.60 49.10 6.80 0.21 
Textura vařeného masa 36.71 9.28 37.51 12.59 0.90 
Tuk dolní 141.29 31.94 131.11 24.94 0.55 
Tuk horní 154.83 11.50 132.65 35.75 0.18 
Ztráty odkapem (%) 3.91 1.65 8.84 11.72 0.33 

 
SO směrodatná odchylka 
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6 Diskuze 
  Výživa je jedna z nejdůležitějších životních potřeb všech organismů. Neustálé změny 

a trendy v této oblasti vyzdvihují nebo naopak zatracují některé makronutrienty. V minulosti 

byly v lidské výživě kritizovány tuky, nyní se do tohoto problému dostávají sacharidy. 

Paradoxně je to nejspíš proto, že lidé negativním pohledem na tuky začali konzumovat více 

sacharidů. V současné době se vědci shodují, že tuky jsou škodlivé pouze při nadměrné 

konzumaci a to zejména ve formě nasycených, mononenasycených a n-6 polynenasycených 

mastných kyselin. Velké množství těchto tuků je přítomno ve vepřovém mase. Maso 

monogastrů, zejména prasat a drůbeže, je nejvíce spotřebovávané ze všech druhů masa. 

Vepřové maso je prezentováno jako tučné, hlavně z důvodu složení subkutánní tukové tkáně. 

Když se ve skutečnosti tato tkáň oddělí, je toto maso poměrně chudé na tuky: čerstvé maso 

(pečeně) obsahuje méně než 2 % celkových lipidů. Drůbeží maso mělo vždy pověst chudého 

a vysušeného masa, protože má nízký obsah intramuskulárního tuku. Pokrok v oblasti 

genetiky a lepší znalosti nutričních potřeb umožňují zvýšení podílu svaloviny u prasat. 

Existují však rozporuplné názory odborníků na výživu, kde z jedné strany je požadováno 

maso s vyšším obsahem nasycených MK, z důvodu lepších senzorických vlastností a z druhé 

strany maso s vyšším obsahem nenasycených MK, které jsou vhodnější z nutričního hlediska 

(Mourot et Hermier, 2001). 

Při zvyšování koncentrace jak nasycených, tak i nenasycených MK musíme dbát na to, 

aby se nezměnili některé důležité ukazatelé výkrmnosti. V naší studii byl zaznamenán lepší 

přírůstek, který však nebyl statisticky významný. Jinak přidání řepkového oleje do diety, tyto 

ukazatelé nijak neovlivnilo. Tím, že byla u krmných směsí téměř stejná ME, jsme 

přepokládali, že výživa nebude mít negativní účinky na jatečnou hodnotu, což se nám 

v závěru také potvrdilo. Dále je důležité, aby nebyly příliš ovlivněny fyzikální parametry. 

Většina studií (včetně té naší) potvrzuje, že přídavky olejů neovlivňují významně jatečnou 

hodnotu ani fyzikální charakteristiku masa (Teye et al., 2005, Okrouhlá et al., 2013, Lisiak et 

al., 2013).  

Vyšší koncentrace nasycených i nenasycených mastných kyselin dosáhneme 

přídavkem určitého druhu tuku do výživy prasat. U nasycených MK to bývají rostlinné oleje 

s vyšším obsahem nasycených MK nebo živočišné tuky a u nenasycených to nejčastěji bývají 

rostlinné oleje s vyšším obsahem nenasycených MK nebo např. lněné semínko. Teye et al. 

(2005) prováděli studii zahrnující 60 prasat, která byla rozdělena na tři skupiny, kterým byl 

podáván buď palmojádrový, palmový nebo sójový olej a dvou skupin s vysokou nebo nízkou 
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hladinou proteinů.  Palmojádrový olej významně snížil poměr PUFA : SFA v MLLT a zvýšil 

koncentraci kyseliny laurové (C12:0), myristové (C14:0), palmitové (C16:0) a stearové 

(C18:0). Dále byla snížena koncentrace kyseliny linolové (C18:2). Dieta s nízkou hladinou 

proteinů zvýšila obsah intramuskulárního tuku na 2,9 g / 100 g. Apple et al. (2009) ve své 

studii dosáhli zvýšené koncentrace SFA po přídavku 5 % hovězího loje do výživy a vyšší 

obsah měla také kontrolní skupina bez přidaného tuku oproti výživě s přídavkem drůbežího 

tuku a sójového oleje. Cílem naší studie nebylo zvýšení SFA, ale naopak jejich snížení, což se 

nám potvrdilo, ale pokles nebyl statisticky významný.  

Při zvyšování koncentrace nenasycených MK usilujeme hlavně o zvýšení PUFA, 

snížení MUFA, zlepšení poměru PUFA : MUFA nebo SFA a poměru PUFA n-6 : n-3. Tento 

poměr je jako ideální pro lidskou výživu doporučován maximálně 5 : 1, ale normálně 

dosahuje v současné době hodnot 10 : 1, někdy až 25 : 1 (Weill et al., 2002). U našeho pokusu 

s přidáním 4 % řepkového oleje do diety 4 týdny před porážkou došlo k velice významnému 

navýšení C18:3 n-3, dále C18:2, C20:5 a celkových PUFA. Naopak snížil se celkový obsah 

MUFA. Při navýšení obsahu C18:3 n-3 je často v souladu se změnou důležitého poměru 

PUFA n-6 : n-3, které se potvrdilo i v naší studii. Významné bylo také výrazné zlepšení 

poměru PUFA : SFA i přesto, že pokles celkových SFA nebyl významný. Téměř shodné 

výsledky podává ve své studii Okrouhlá et al. (2013), kde bylo podstatou přidání lnu olejného 

(Linum usitatissimum L.) do diety prasat. Jako nejlepší variantu při zvyšování C18:3 n-3 

přidáním lnu olejného do výživy potvrzuje ve své studii i Lisiak et al. (2013). Při zvyšování 

obsahu celkových PUFA se jeví, alespoň dle některých studií, jako vhodné zdroje tuku dále 

olej sójový, rybí nebo olivový (Hallenstvedt et al., 2012, Park et al., 2012, Wojtasik et al., 

2012, Wang et al., 2013, Lisiak et al., 2013).  

Za zmínku ještě stojí významné navýšení kyseliny linolové C18:2 a kyseliny 

eikosapentaenové (C20:5 n-3, EPA). Pascual et al. (2007) se zabýval ve své studii jak vlivem 

výživy obohacené o kyselinu linolovou, tak vlivem plemene na složení mastných kyselin 

v intramuskulárním tuku. Vliv výživy byl obecně větší než vliv plemene. Dietní účinek byl 

pozitivní při přidání C18:2 ve všech sledovaných tkáních (hřbetní a břišní tuk a svaly 

trapezius a longissimus thoracis et lumborum). Plemeno Landrace mělo vyšší schopnost 

zvyšovat hladinu k. linolové a to zejména u svalu thoracis et lumborum. Oproti tomu bylo 

plemeno Duroc nejvíce odolné proti změně složení mastných kyselin v závislosti na dietě.  
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V naší studii zařazením řepkového oleje do výživy došlo k výraznému zvýšení PUFA. 

Lze předpokládat, že ke zvýšení PUFA došlo hlavně na úkor MUFA. I přes vysoký podíl 

MUFA v řepkovém oleji, došlo k poklesu MUFA v intramuskulárním tuku. Nejlepším 

výsledkem je však výrazné zvýšení PUFA n-3, které jsou v současné době nejvyhledávanější 

mastné kyseliny v lidské výživě.   
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7 Závěr 
 V rámci bakalářské práce byl sledován vliv výživy na kvalitu intramuskulárního tuku. 

Krmná dávka prasat byla obohacena o řepkový olej. Do experimentu bylo zařazeno 20 prasat 

finální hybridní kombinace DanBred.  

 Parametry výkrmnosti, jatečné hodnoty včetně fyzikálních vlastností masa nebyly 

negativně ovlivněny při přidání 4 % řepkového oleje do výživy. Přidaný olej hlavně výrazně 

ovlivnil kompozici mastných kyselin v pečeni (IMT), přičemž zvyšoval hlavně obsah 

kyseliny C18:3 n-3 a zapříčinil tím nižší poměr n-6 : n-3 PUFA v intramuskulárním tuku 

pečeně. Pod vlivem řepkového oleje ve výživě byla zaznamenána také vyšší koncentrace 

kyseliny C18:2 a C20:5, což jsou dílčí a důležité nenasycené MK. Významný byl také vyšší 

obsah celkových PUFA, zlepšení poměru PUFA : SFA a snížení celkových MUFA. Výsledky 

z provedené studie tak dokázaly, že kompozici mastných kyselin v pečeni ovlivňuje řepkový 

olej pozitivním způsobem ve prospěch PUFA n-3.   

 V dnešní době je důležité, že se provádějí studie, ve které se autoři snaží snížit poměr 

n-6 : n-3 PUFA a SFA : PUFA v tuku prasat. Dnešní populace totiž konzumuje alarmující 

množství n-6 PUFA, které nejsou pro naše tělo tolik prospěšné jako n-3 PUFA. Vepřové maso 

je považováno za velmi důležitou a v našem měřítku oblíbenou potravinu, u které je třeba 

tento poměr snižovat. Celkově se doporučuje snížit konzumaci červeného masa, ale jestliže se 

bude poměr n-3 : n-6 zlepšovat, bude vepřové maso i nadále vyhledáváno jako nejlepší zdroj 

bílkovin a zdravých tuků.  
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